
一、选择题(每小题3分，共30分)
1.如图所示的四个现象中，属于内能转化为机械能的是()。
A.物体的机械能转化为其他形式的能量
B.物体的动能全部转化为重力势能
C.其他形式的能量转化为物体的机械能
D.物体的重力势能转化为其他形式的能量
2.如图所示是某火力发电站结构示意图，火力发电，“吃”进的是煤，“吐”出的是电，在这个过程中能量的转化是()。
A.机械能―→内能―→化学能―→电能
B.化学能―→内能―→机械能―→电能
C.化学能―→重力势能―→动能―→电能
D.内能―→化学能―→机械能―→电能
3.(2011?北京中考)小阳打排球，排球离开手后向上运动到一定高度又落回地面。不计空气阻力，关于排球离开手后的运动过程，下列说法中正确的是()。
A.排球在上升过程中，小阳对排球做功
B.排球在下落过程中，排球的重力势能变小
C.排球在上升过程中，排球受到的力的方向竖直向下
D.排球在下落过程中，排球所受的重力做功越来越快
4.2009年3月，北京开始在长城附近的延庆县建设太阳能热发电站，如图所示。该项目在208亩地上将建100面定日镜用以收集太阳光，反射到100米高的太阳能吸热塔的吸热器里，收集的热能加热水，产生水蒸气，从而作为动力发电。这种能量转化的方式是()。
A.太阳能转化为内能，再转化为电能
B.太阳能转化为电能，再转化为化学能
C.太阳能转化为内能，再转化为化学能
D.太阳能转化为电能，再转化为光能
5.(2011?四川广安中考)在一次参观中，外地游客丁先生从渠江公园乘电梯到思源广场，在电梯匀速上升的过程中，丁先生的()。
A.重力势能不断增大B.动能不断增大
C.机械能保持不变D.动能转化为重力势能
6.19世纪与20世纪之交，物理学中的放射现象和电子的先后发现，不仅将人们的视线引入到原子的内部，而且更进一步地驱使人类积极探索原子核的内部组成。某学习小组的同学在关于原子和原子核的讨论中，有以下四种说法：(1)原子是由位于中心的原子核和核外电子组成的;(2)带负电荷的电子在原子核外空间绕核高速运转;(3)原子的全部正电荷和全部质量都集中在原子核里;(4)原子核是由质子和中子组成的，质子的个数一定不等于中子的个数。下列组合中，都正确的是()。
A.(1)(2)B.(2)(4)C.(1)(3)D.(3)(4)
7.1964年人类制成了世界上第一盏用海浪发电的航标灯。它的气室示意图如右图所示，其工作原理是利用海浪上下起伏的力量将空气吸入气室，压缩后再推入工作室，然后推动涡轮机带动发电机发电。那么()。
A.当海水下降时，阀门K1开启，阀门K2关闭
B.当海水上升时，阀门K1关闭，阀门K2开启
C.航标灯消耗的电能是空气的内能转化来的
D.航标灯消耗的电能是海水的机械能转化来的
8.“能源危机”是当今世界共同面临的问题，以下解决危机问题措施切实可行的是()。
A.人人都要节约用水、用电，不浪费能源和人为毁坏物品
B.关闭全部现有的火力发电站
C.停止使用石油、煤炭资源，而改用核能和太阳能
D.各地都要大力兴建水力和风力发电站
9.不同的物理现象往往反映出相同的物理规律，如图所示的现象中在能量转化方面的共同点是()。
A.物体的机械能转化为其他形式的能量
B.物体的动能全部转化为重力势能
C.其他形式的能量转化为物体的机械能
D.物体的重力势能转化为其他形式的能量
10.(2011?山东聊城中考)聊城市为了杀灭美国白蛾调动了直升机，在灾区上空喷洒生物农药，飞机在某一高度水平匀速飞行喷洒农药的过程中，飞机的()。
A.动能减小，重力势能减小B.动能不变，重力势能不变
C.动能减小，重力势能不变D.动能增大，重力势能减小
二、填空题(每空1分，共20分)
11.核电站是利用________的，目前已建成的核电站，都是利用________产生的能量来发电的，核电站的核心是________，它以________为燃料。
12.能量的转化和转移是有方向性的。例如，冬天烤火的时候，人们燃烧煤等燃料获得________能，火炉把这些能量自动传给周围空气，这些能量________(选填“能”或“不能”)自动聚集起来再次利用。
13.如图所示，为一辆行驶中的太阳能汽车，该车的顶部装有由砖晶制成的太阳能电池，它将太阳能转化为电能，电能再转化为________能，你认为太阳能汽车与普通燃油汽车相比有什么优点?(说出一点即可)。
14.我国古书《物原》中有“夏禹作舵加以蓬碇帆樯”的记载。这说明________时代已经发明帆船，距今有4000多年的历史。鼓帆行船可能是人类有意识地利用________能的开始，这是利用的________次能源，它属于____________(选填“可再生”或“不可再生)能源。
15.(2010?宿迁中考)上海世博会的主题馆和中国馆利用了太阳能光伏发电系统，年均发电近300万度，这意味着每年可节约标准煤约________吨(设标准煤完全燃烧，q煤=3.0×107J/kg)。太阳能光伏发电的优点是________________(写出一条即可)。
16.调查你家里的常用电器是怎样把电能转化为其他形式的能?请你从中选出能量转化形式不同的两种用电器，并填入下表中。
用电器名称主要能量转化
17.如图所示，运载火箭将“神舟”七号飞船平地托起，直冲云霄，将三名航天员同时送上太空。梦圆浩瀚，更是魂牵每个炎黄子孙。根据你对这一过程的了解，列举出此事件与能量转化相关的两个不同的物理知识。
三、简答题(18题8分，19、20题各12分，共32分)
18.如图所示释放小球后在地面上弹跳的频闪照片，从图中可以看出随着小球不停地弹跳，它的高度会逐渐变低，你认为这是什么原因?
19.(1)在上海的主要道路两旁，可以看到新设置的不锈钢分类垃圾筒。在筒的一侧壁上画有啤酒瓶、报纸等图案，另一侧的筒壁上画有鱼骨、果皮等图案，前者表示用于投放________垃圾，后者表示用于投放________垃圾。(选填“有机”或“无机”)
(2)目前，上海已新建四大绿地，大面积绿地对缓解城市“热岛效应”，改善城市局部气候有明显的效果，其原因是多方面的，以下分析中不可能的是________。
A.减少了城市工业温室气体和汽车尾气的排放
B.植物的蒸腾作用使绿地周边地区的平均气温降低
C.促进了空气流通
D.改善了空气质量
(3)随着生活水平的提高，一些高科技成果已逐步走进人们的生活。如图所示是我国西北地区某城市使用的一种太阳能路灯，你能从它的相关说明中获得哪些信息(写出三条即可)?
太阳能路灯说明
RE—TZ13
1.太阳能电池：40W
2.发光光源：高效节能灯
3.系统电压：12V
4.连续阴雨：3～5天
5.环境温度：-20℃～70℃
6.照明时间：12h
④该灯工作的实质，是将太阳能最终转化为________。
20.阅读下面的文字，然后回答问题：
核能的利用不仅用于发电，核供热堆也日益受到重视，它同样可以取代其他化石燃料。我国已开始推广低温核供热堆，首先在清华大学建立了一座500千瓦的核供热堆，它是直接提供热能，以替代燃煤供热、采暖，解决生产和生活中所需的热水或蒸汽。利用核供热可以进行海水淡化，以解决世界上日益缺乏的淡水。法国已设计一个小功率的核反应堆用于海水淡化，每天可产淡水8万立方米，足够15万人使用。美国为了解决南极考察站的需要，也设计了一个日产淡水53吨的核反应堆。我国应摩洛哥的请求，将设计一座1万千瓦的核能淡化海水工厂。因此，一些缺乏淡水的沙漠地带和海岛，可以指望利用核能来提供淡化的海水或苦咸水，为人类开辟更好的生存与开发条件。核能作为动力早已有核动力潜艇和核能破冰船，在其他动力装置上也都有利用的可能。核能的孪生兄弟——各种放射性同位素和射线，应用天地也日益广阔。人们已享受到核医学的恩惠，各种放射治疗和诊断，已是人类与癌症作斗争的重要手段。工业生产中的射线探伤和精密测量等技术，都离不开放射性同位素，这些都是能在核反应堆中制造的。农业上的示踪原子辐射育种及病虫害防治，材料工业的辐射改进和许多高技术的开拓，无不与核科学紧密联系。人类迈进了原子时代，显得世界更加广阔，人们将以无穷的智慧去探索更美好的未来。
(1)你认为核供热堆应建在与需供热地区距离远还是距离近的地方?说出你的理由。
(2)为什么说各种放射线是核能的“孪生兄弟”?放射线有哪些应用?请你举出至少三个方面的例子。
(3)核能的应用很广泛，请你举出至少四个方面的例子。
四、综合题(共18分)
21.社会发展到今天，能源危机开始困扰人类，人们正在寻找各种未来能源，以维持人类社会的持续发展，热核聚变是在上亿摄氏度的高温条件下，利用氢的同位素氘、氚在可控情况下发生的核聚变。聚变反应中释放出来的核能提供大量的热量，就像造出一个“人造太阳”。反应后的生成物是无放射性污染的氦。
若建成一个实验反应堆，可以在16min产生1.44×1012J的热量。据媒体报道：1L海水提取的氢的同位素，在完全聚变反应中释放的能量，相当于300L汽油完全燃烧所释放的热量。
请根据所提供的数据进行估算，并回答以下问题：
(1)若汽油的密度约为0.7×103kg/m3,300L汽油的质量是多少?(1L=1×10-3m3)
(2)若汽油的热值约为5×107J/kg,300L汽油完全燃烧能释放多少热量?
(3)需要从多少升海水中提取氢的同位素，在发生聚变时才可以产生1.44×1012J的热量?若这些热量转化为电能的效率为50%，则它可以供给一台功率是2kW的空调正常工作多少小时?
(4)新华网北京2009年6月11日电，位于成都的核工业西南物理研究院在受控核聚变实验装置——中国环流器二号A装置上近日首次实现了偏滤器位形下高约束模式运行(如图)。专家指出，这是中国磁约束聚变实验研究史上具有里程碑意义的重大进展，标志着中国磁约束聚变能源开发研究综合实力与水平得到了极大提高。读了上述材料和数据后，你一定会有很多感受，谈谈你对“人造太阳”的认识。
参考答案
1.答案：CA选项弯折铁丝，对铁丝做功，使铁丝的内能增加，是机械能转化为内能;B、D选项都是通过热传递的方式改变物体的内能，是内能从一个物体转移到另一个物体上;C选项汽油机的做功冲程，燃气对外做功，把内能转化为机械能。
2.答案：B煤的燃烧将化学能转化为内能，传递给水产生高温、高压的水蒸气;水蒸气推动汽轮机转动，将内能转化为机械能;汽轮机带动发电机发电，将机械能转化为电能。所以能量的转化过程是：化学能→内能→机械能→电能，故B项正确。
3.答案：BCD排球在上升的过程中，小阳对排球已经没有力的作用，故不可能做功，A选项错误;排球下落的过程中，高度降低，排球的重力势能转化为动能，故变小，B选项正确;排球在上升的过程中，受到的力只有重力，故方向仍然是竖直向下，C选项正确;排球在下落的过程中，速度越来越大，即重力做功的功率变大，做功越来越快，D选项正确。
4.答案：A用收集的太阳能加热水，再用水蒸气发电，能量的转化为太阳能→内能→电能。
5.答案：A电梯匀速上升时，丁先生的动能不变，重力势能增加，机械能增加，这一过程是电能转化为机械能，因此只有选项A正确。
6.答案：A依据原子的核式结构模型可知：原子是由位于中心的原子核和核外电子组成的，带负电荷的电子在原子核外空间绕核运动。原子的质量主要集中在原子核上，但不是全都集中在原子核上，因为电子也有质量。原子核是由质子和中子组成的，质子的质量近似等于中子的质量。质子和中子靠核力结合，但质子的个数不一定等于中子的个数。
7.答案：D航标灯在海面上飘动，将海水的机械能转化为电能。
8.答案：AB、C项不符合实际，水力和风力资源在地球上的分布是不均匀的，应根据当地实际。故选A项。
9.答案：A跳伞员在空中匀速下降是将机械能转化为内能;风力发电是将空气的机械能转化为电能;制动后的火车速度越来越慢，最后停在站台是将机械能转化为内能;水力发电是将水的机械能转化为电能。所以它们的共同点是将机械能转化为其他形式的能。
10.答案：A物体的动能与物体的质量及物体的速度有关，质量越大，速度越大，物体的动能就越大;重力势能与物体的质量和高度有关，质量越大，提升的高度越大，物体的重力势能就越大。飞机在某一高度水平匀速飞行时，飞机的高度和速度都不变，但喷洒农药后，飞机的质量变小，所以飞机的动能和势能都减小。本题答案为A。
11.解析：核电站的核心是核反应堆，是通过控制裂变反应释放核能的设备，铀核发生裂变时会释放出能量。
答案：核能发电核裂变核反应堆铀
12.答案：内不能
13.解析：太阳能汽车是通过光电转化将太阳能转化为电能，再将电能转化为机械能，太阳能汽车没有排放物，无污染、节能、环保等。
答案：机械无污染(其他合理答案均可)
14.解析：风能是可再生能源，是一次能源。
答案：原始风一可再生
15.解析：由太阳能光伏发电系统发出的电能与标准煤完全燃烧放出的热量相等知，mq=W，则有m=W/q=3×106×3.6×106/3.0×107(kg)=360t，太阳能发电无污染，不会产生噪音，且太阳能是可再生能源，利用太阳能可大大减小不可再生能源的消耗。
答案：360节能、减少不可再生能源的消耗、污染少(环保)、减少噪声等
16.解析：通过探索生活中能量转化的物理现象，揭示隐藏其中的物理规律，使物理课程更贴近我们的日常生活。
答案：电风扇：电能→机械能;电饭锅：电能→内能;白炽灯：电能→光能和内能。
17.解析：火箭是利用燃料燃烧释放的内能做功的机器。它自带燃料和氧化剂，可以在大气层外工作，能够用来发射人造卫星和宇宙飞船。宇宙飞船脱离火箭后，绕地球沿椭圆形轨道运行，从发射、在轨运行到返回地面，运动状态以及对应的能量状态都在不断变化。因此，可以从能量转化、运动和相互作用角度列举与此事件相关的物理知识。
答案：(1)火箭点火升空过程中，燃料燃烧把化学能转化为内能
(2)火箭点火后，燃料燃烧生成的高温高压燃气膨胀推动火箭做功，把燃气的一部分内能转化为机械能，使火箭腾空而起
(3)火箭升空过程中，克服火箭和大气之间的摩擦做功，把机械能转化为内能，使火箭外壳内能增加，温度升高
(4)宇宙飞船入轨后，从近地点向远地点运动过程中做减速运动，动能减小，重力势能增大，动能转化为重力势能
(5)宇宙飞船从远地点向近地点运动过程中做加速运动，重力势能减小，动能增大，重力势能转化为动能
(6)宇宙飞船在轨运行过程中，太阳能电池板将太阳能转化为电能供飞船内仪器设备使用(任选两项)
18.解析：小球在不断地弹跳过程中，动能与弹性势能、重力势能相互转化，高度越来越低是机械能转化成了内能。
答案：小球在手中具有重力势能，当它离开手落向地面时，重力势能转化为动能，当它撞击地面发生弹性形变时，动能转化为弹性势能，它在恢复原状的过程中，弹性势能又转化为动能，使它离开地面，向上弹起。由于存在空气阻力，小球的机械能有一部分要克服空气阻力做功，即要转化为内能，且小球在每次撞击地面时也有部分机械能转化为内能，所以机械能的总量在减少，所以小球每次弹起的高度也都比前一次要低。
19.解析：太阳能的广泛应用，对缓解能源危机和环保都有很大好处，太阳能电池在接受日光照射时，先由太阳能电池把太阳能转化为电能，再由电能转化为化学能，在使用时，把储存的化学能转化为电能。
答案：(1)无机有机(2)A(3)①太阳能电池最大输出功率为40W②使用的灯泡为高效节能灯③电源电压是12V(连续阴雨时可工作3～5天;环境温度在-20℃～70℃之间;连续照明时间为12h④光能(内能)
20.解析：人类对核能的研究逐步深入，人们在和平使用核能的同时应注意安全保障，尤其是放射性物质对人类的危害。我们在阅读中，不仅要领略人类的智慧，更应由此而努力学习，成为未来社会的科技人才。
答案：(1)核供热堆应建在与需供热地区距离近的地方。因为热能不像电力，长距离输热损失大，在需要供热的地方就近建核供热堆。但是，在居民区建核装置，安全必须保证。
(2)核反应堆在释放能量的同时，也产生了放射线，因此说各种放射线与核能是“孪生兄弟”。放射线的应用：①医学上进行各种放射治疗和诊断;②工业生产中进行射线探伤和精密测量;③农业上进行辐射育种及病虫害防治。
(3)①核能发电;②核能供热;③核能作为动力;④核能进行海水淡化。
21.解析：(1)m=ρV=0.7×103×300×10-3kg=210kg;
(2)Q=mq=210×5×107J=1.05×1010J(或1×1010J);
(3)因1L海水可产生的热量是1.05×1010J，所以1.44×1012J的热量需要海水体积：V=L=1.37×102L(或1.44×102L)，时间t=s=3.6×108s=1×105h。
答案：(1)210kg(2)1.05×1010J(3)1.37×102L
105h(4)从人类的可持续发展、环保、对中国国力的认识、安全等各方面回答均可，答出一点即可正确。

